

# 習普會

# 中俄關係再升級 大步共邁新時代

## 簽署兩份聯合聲明 共同規劃兩國未來發展



香港文匯報訊 綜合新華社及俄羅斯衛星新聞報道，中國國家主席習近平5日乘專機抵達莫斯科，開始對俄羅斯聯邦進行國事訪問。兩國元首決定將兩國關係提升為「新時代中俄全面戰略協作夥伴關係」。當天下午，習近平同普京簽署《中華人民共和國和俄羅斯聯邦關於發展新時代全面戰略協作夥伴關係的聯合聲明》和《中華人民共和國和俄羅斯聯邦關於加強當代全球戰略穩定的聯合聲明》。

當地時間5日中午12時，習近平乘坐的專機抵達莫斯科伏努科沃專機機場。習近平步出艙門，俄羅斯政府高級官員在舷梯旁熱情迎接。俄方為習近平主席在機場舉行迎接儀式。軍樂團奏中俄兩國國歌。習近平檢閱俄羅斯三軍儀仗隊及分列式。

### 習近平：維護國際公平發揮作用

習近平代表中國政府和中國人民，向俄羅斯政府和人民致以誠摯問候和良好祝願。習近平強調，今年，中俄兩國將迎來建交70周年的歷史性時刻。在雙方共同努力下，中俄全面戰略協作夥伴關係進入歷史最好時期，成為當今世界大國、鄰國和睦相處、合作共贏的典範。兩國政治互信牢固，高層交往和各領域合作機制完備，在國際事務中開展密切協作，為維護地區及世界和平穩定和國際公平正義發揮了積極的建設性作用。

習近平指出，經過70年風雲變幻考驗，中俄關係愈加成熟、穩定、堅韌，站在新的歷史起點，面臨新的歷史機遇。訪問期間，我將同普京總統就深化雙邊關係、推進務實合作以及共同關心的重大國際和地區問題交換意見，共同規劃兩國關係未來發展，推動中俄全面戰略協作夥伴關係大踏步邁入新時代，邁向更高水平、實現更大發展。

### 普京：關係水平之高前所未有

抵達克里姆林宮後，習近平與俄羅斯總統普京舉行了小範圍和大範圍會談，普京在與習近平的會談中表示，俄羅斯與中國之間的關係達到了前所未有的高度，有效地確保了兩國人民的合作，利用所有的競爭優勢實現全面發展。普京在大範圍會談中表示，在與中國國家主席習近平會談期間就俄中戰略夥伴關係的問題以及國際熱點問題進行討論，此外雙方確信，兩國在全球主要問題上的立場在很大程度上是一致的。他又提到，兩國領導人之間的小範圍會談充滿了「坦誠、內容」。他說，參加會談者還「討論了俄中戰略夥伴關係中最重要、最艱難的問題解決方案」，並表示「達到了很高的水平，可以毫不誇張地說，是前所未有的高水平。」

## 今參加經濟論壇 兩國商能源合作

香港文匯報訊 克里姆林宮發佈的消息指，普京和習近平將出席在聖彼得堡國際經濟論壇期間舉行的第二屆中俄能源商務論壇。

俄羅斯總統助理烏沙科夫說：「這是俄中領導人共同出席的活動，屆時將和第三屆中俄能源商務論壇與會者會面。超過50名俄羅斯企業高管和約60名中國企業高管將參加。」

烏沙科夫指出，雙方將在本屆論壇框架下就推進石油天然氣、替代能源和能效領域合作的問題交換意見。他說：「當然還將考慮具體的雙邊項目和倡議，包括在第三國的項目。」

### 北極航道促進世界經濟

習近平行前接受俄羅斯媒體聯合訪問時特別提到，開發利用北極航道將為「一帶一路」建設同歐亞經濟聯盟對接合作提供新契機、增添新平台、注入新動力，有利於加強中俄兩國同相關各方互聯互通和互利共贏。中方鼓勵有關中國企業積極參與，為航道商業化運作和當地經濟社會發展作出實實在在的貢獻。

他說，開發利用北極航道將為「一帶一路」建設同歐亞經濟聯盟對接合作提供新契機、增添新平台、注入新動力，有利於加強中俄兩國同相關各方互聯互通和互利共贏。安全和環保對北極通航至關重要。同時，相關工作應該確保綠色環保以及開發利用的可持續性，做到互利雙贏、互利多贏，既有利於促進中俄合作，也有利於促進世界經濟增長。



■習近平與普京決定將中俄關係提升為「新時代中俄全面戰略協作夥伴關係」。圖為二人在克里姆林宮會面。 法新社

### 中俄關係廿年四升級



■來源：中新社及人民網

### 《平「語」近人》俄語版上線

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端消息，在習近平主席對俄羅斯進行國事訪問之際，《平「語」近人——習近平喜歡的典故》（俄語版）5日在莫斯科正式上線開播。全俄廣播電視公司新聞頻道和中國中央廣播電視總台俄語新聞平台同步推出了這一系列節目。

作為中俄建交70周年的一項重要媒體交流內容，由中央廣播電視總台製作的這部視頻專題作品，精心選取了習近平主席在講話、文章和談話中所引用的中國古代經典中的名言名句和歷史故事，圍繞為民、立志、明德、孝道、互利共贏等不同主題，生動展現了習近平主席對中華優秀傳統文化的深刻理解和從中汲取治國理政智慧理念。此前，該節目已經被編譯成英語、日語、韓語、西班牙語、意大利語等多種語言發佈，獲得海外受眾廣泛好評。

當天還舉行了《中國中央廣播電視總台與全俄廣播電視公司合作諒解備忘錄》簽字儀式。

## 俄各界：期待俄中為國際形勢注入正能量

香港文匯報訊 據新華社報道，在對俄羅斯聯邦進行國事訪問並出席第二十三屆聖彼得堡國際經濟論壇前夕，中國國家主席習近平接受俄羅斯塔斯社、《俄羅斯報》聯合採訪。採訪引起俄政界和學界人士熱烈反響，紛紛表示期待俄中兩國關係獲得新發展，並為紛繁複雜的國際形勢注入強大正能量。習近平主席指出，經貿合作是中俄關係的重要組成部分，是兩國共同發展振興的重要保障。

### 看好機械人藥品客機合研

俄羅斯科學院遠東研究所所長盧寧寧則表示，據該研究所分析，隨着「西伯利亞力量」天然氣管道建設完工在即，首座俄中跨境公路橋、鐵路橋有望年內通車，今年俄中貿易額還將迎來兩位數增長。雙方在科技、投資、商品、服務等領域的合作會打開新局面。

俄羅斯工業和貿易部長曼圖羅夫說，在世界經濟發展不穩定，個別國家貿易保護主義抬頭等背景下，確保俄中雙邊貿易穩步發展尤為重要。未來俄中合作夥伴將在機械人技術、藥品研發、數據存儲、遙感監測等方面加強合作，俄方非常看好俄中聯合研製遠程寬體客機的發展應用前景。

### 攜手推動完善國際治理體系

習近平主席表示，中俄兩國同為金磚國家重要成員，雙方一直在金磚國家框架內保持密切溝通和協調。他還表示，上海合作組織是中俄雙方共同致力於建設新型國際關係的成功實踐和有益平台。

俄羅斯國家杜馬（議會下院）國際關係委員會第一副主席維科夫對此深表認同。他說，俄中在上合組織、金磚國家和其他國際組織內的合作具有重大意義。這些組織和「一帶一路」建設將為世界和平與發展作出更大貢獻，為國際形勢注入更多正能量。

習近平主席在接受聯合採訪時指出，中俄雙方將保持密切協作，推動相關形勢朝着好的方向發展，維護聯合國權威，維護國際和平和安全，維護國際社會共同利益。

諾維科夫對於上述主張感同身受。他表示，在單邊主義和保護主義抬頭、國際體系和國際秩序遭遇挑戰的背景下，俄中攜手推動完善國際治理體系尤為重要。盧寧寧也認為，未來十年將是俄中深化兩國關係、在全球安全領域加強合作的重要時期。



■習近平與普京舉行了小範圍和大範圍會談。 法新社